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ЕНЕРГОЕФЕКТИВНА СТРАТЕГІЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

ОДЕСИ: ДОСЛІДЖЕННЯ ТРАНСФОРМАЦІЙ ТА ВИКЛИКІВ  

 

Сучасний етап розвитку енергетичного сектору Одеси характеризується 

глибокою трансформацією, зумовленою поєднанням глобальних кліматичних 

зобов'язань та екстремальних викликів національній безпеці. Протягом 

останнього п’ятиріччя муніципальна енергетична стратегія міста 

еволюціонувала від стандартних заходів з термомодернізації до побудови 

комплексної системи енергетичної стійкості (resilience), заснованої на 

принципах децентралізації, когенерації та впровадження відновлюваних джерел 

енергії. Одеська агломерація, будучи стратегічним морським вузлом та великим 

промисловим центром, зіткнулася з необхідністю радикального переосмислення 

підходів до енергозабезпечення критичної інфраструктури та житлового сектору 

в умовах системного дефіциту потужності в об'єднаній енергосистемі України. 

Фундаментальною основою енергетичної політики міста залишається 

Національний план з енергетики та клімату на період до 2030 року [3]. Цей 

документ був розроблений у межах європейської ініціативи «Угода мерів», до 

якої місто приєдналося для синхронізації локальної політики з цілями 

Європейського зеленого курсу [4]. Ключовим стратегічним завданням, 

задекларованим у Плані дій сталого енергетичного розвитку та клімату 
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(ПДСЕРК), є скорочення викидів діоксиду вуглецю СО2 на території громади 

щонайменше на 30% до 2030 року. Досягнення цього показника передбачає 

трирівневий підхід: підвищення енергоефективності кінцевого споживання, 

модернізацію систем генерації та транспортування енергії, а також заміщення 

викопного палива відновлюваними джерелами. 

Протягом 2022 - 2024 років стратегічний фокус був вимушено зміщений у 

бік забезпечення живучості міських систем. Прийнята «Концепція енергетичної 

безпеки Одеси на 2023–2028 роки» стала відповіддю на загрози руйнування 

централізованої енергосистеми [2]. Вона інтегрує заходи ПДСЕРК у контекст 

воєнного стану, роблячи акцент на створенні «островів» автономного 

енергозабезпечення. Стратегічні напрямки розвитку Одеської області до 2030 

року підкріплюють ці муніципальні ініціативи, визначаючи збереження 

соціально-економічної стабільності через поступове покращення життєвих умов 

та впровадження енергоощадних технологій як пріоритетний сценарій [5]. 

Житловий сектор Одеси споживає близько 40% усіх енергоресурсів міста, 

причому питоме споживання енергії в багатоквартирних будинках на 30-50% 

перевищує середні показники країн Європейського Союзу [1]. Велика кількість 

будівель була зведена за радянськими нормативами без урахування вимог 

енергозбереження, що призводить до значних тепловтрат через огороджувальні 

конструкції та нерегульовані системи опалення. 

Протягом 2020-2025 років ключовим інструментом модернізації житла 

став державний Фонд енергоефективності, що працює за підтримки ЄС та уряду 

Німеччини. Програма «ЕНЕРГОДІМ» надає ОСББ гранти на часткове 

відшкодування витрат на комплексну термомодернізацію. 

Одеса активно використовує механізми Фонду, доповнюючи їх 

муніципальними стимулами. Міська влада продовжує частково компенсувати 

учасникам програм Фонду відсотки за кредитами та частину витрат на 

впровадження енергоефективних заходів. Це дозволяє ОСББ реалізовувати такі 

заходи, як встановлення індивідуальних теплових пунктів (ІТП) з погодним 

регулюванням, утеплення фасадів та модернізація внутрішньобудинкових 

мереж. 

В умовах воєнного стану енергоефективна стратегія Одеси стала 

невіддільною від міжнародної гуманітарної та технічної допомоги. Основними 

партнерами міста виступають USAID, ПРООН, GIZ та NEFCO. Пріоритетом 

допомоги у 2023…2025 роках стало обладнання, що дозволяє підтримувати 

роботу систем водопостачання та теплопостачання під час тривалих відключень 

світла. 
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Вагомим технологічним компонентом сучасної енергетичної стратегії 

Одеси є розвиток розподіленої когенерації. Традиційна модель теплопостачання 

міста, заснована на великих районних котельнях, продемонструвала свою 

вразливість перед системними аваріями в електромережі. Відсутність 

електричного живлення для насосного обладнання унеможливлює подачу тепла, 

навіть якщо сама котельня фізично не пошкоджена. Вирішенням цієї проблеми 

став перехід до когенерації – технології комбінованого виробництва тепла та 

електрики. 

Проекти корпорації NEFCO в Одесі, хоча й дещо сповільнилися через 

воєнні ризики, залишаються орієнтованими на глибоку термомодернізацію 

освітніх закладів. Заміна вікон, встановлення ІТП та переведення шкільних 

котельнь на альтернативні види палива (деревні відходи, торфобрикети) 

дозволяють не лише економити бюджетні кошти, а й підвищувати комфорт 

навчання. 

Розвиток відновлюваних джерел енергії (ВДЕ) в Одесі розглядається не 

лише як кліматична вимога, а як елемент стратегії фізичного захисту 

енергосистеми. Розподілена генерація на основі сонячної енергії є менш 

вразливою до ракетних атак порівняно з централізованими ТЕЦ, оскільки 

локальні об'єкти (наприклад, дахові сонячні панелі) важче виявити та знищити 

масово. 

Одеса володіє значним природним потенціалом для розвитку сонячної 

енергетики завдяки високому рівню інсоляції. У 2023-2025 роках спостерігається 

зростання кількості проектів з встановлення СЕС на об'єктах критичної 

інфраструктури та бізнесу.  

Однак розвиток ВДЕ стикається з низкою регуляторних бар’єрів: трудності 

з отриманням технічних умов на приєднання до мереж, відсутність чіткої 

системи стимулювання для муніципальних проектів ВДЕ, які не орієнтовані на 

продаж енергії, а на власне споживання (self-consumption), необхідність 

нарощування компетенцій місцевих громад для управління складними 

гібридними системами енергопостачання. 

Перспективним напрямком для Одеси є також використання теплового 

потенціалу морської води та лиманів. Хоча проекти з використання теплових 

насосів великої потужності наразі перебувають на стадії концептуальних 

обговорень. 

Для подолання виявлених проблем та досягнення цілей сталого розвитку 

до 2030 року Одеса має вжити низку рішучих кроків: 

Радикальне прискорення проектів децентралізації. Встановлення та запуск 

когенераційних установок має стати пріоритетом №1 для муніципалітету.  
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Розширення доступу до фінансування для житлового сектору. 

Муніципалітет має виступити гарантом для залучення кредитів на 

термомодернізацію будинків без ОСББ, використовуючи механізми сервісних 

контрактів (ЕСКО) або пілотні проекти міжнародних агенцій. 

Створення міського «револьверного фонду» енергоефективності. 

Використання прибутків від реалізації електроенергії новими когенераційними 

установками для фінансування заходів з утеплення житла та модернізації мереж 

створить сталий фінансовий цикл. 

Стимулювання розподіленої генерації на ВДЕ. Спрощення процедур для 

встановлення сонячних панелей на дахах багатоквартирних будинків та 

муніципальних об'єктів.  

Прозорість та антикорупційний контроль. Перехід до відкритих торгів на 

платформі Prozorro для всіх робіт, пов'язаних з енергетичною безпекою, та 

публічна звітність про використання міжнародної допомоги через платформу 

DREAM. 

Інтеграція системи енергоменеджменту в реальний сектор. Поширення 

моніторингу на промислові підприємства міста з наданням пільг за досягнення 

показників енергоефективності. 
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РЕГІОНАЛЬНА ПОЛІТИКА ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ:  

ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Регіональна політика Європейського Союзу є важливим інструментом 

забезпечення збалансованого розвитку територій, зменшення соціально-

економічних диспропорцій та підвищення конкурентоспроможності регіонів. Її 

реалізація ґрунтується на принципах солідарності, субсидіарності [3] та 

партнерства, що дозволяє ефективно поєднувати наднаціональні та національні 

інтереси у сфері розвитку територій. 

У сучасних умовах європейської інтеграції України питання адаптації 

регіональної політики до стандартів ЄС набуває особливої актуальності. 

Зокрема, важливим є врахування досвіду функціонування політики 

згуртованості ЄС, яка спрямована на підтримку менш розвинених регіонів та 

стимулювання економічного зростання [4], що відкриває нові можливості для 

трансформації українських регіонів. 

Водночас трансформаційні процеси в Україні супроводжуються значними 

викликами, зокрема наслідками воєнних дій, нерівномірністю регіонального 

розвитку та необхідністю ефективного використання ресурсного потенціалу 

територій. У цьому контексті особливого значення набуває впровадження 

https://economics.net.ua/files/archive/2024/No2/97.pdf
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